RISCHIO RELATIVO O RISCHIO ATTRIBUIBILE?

Esercizio 1

Il British Doctor’s Study fu uno studio iniziato nel 1951 per investigare la relazione tra abitudini al fumo e mortalità. Ai membri dell’ordine dei medici della Gran Bretagna fu chiesto di compilare un questionario sulle abitudini al fumo. Su 59600 medici maschi, risposero in 42440. Nei primi 20 anni di follow-up (1951-1971) morirono un totale di 7000 uomini; di questi 441 erano per Ca al polmone, 3191 per malattie ischemiche (CHD). In tabella sono riportate le incidenze per fumatori e non fumatori.
	Causa di morte
	Tasso annuale per 100000 uomini
	Rischio relativo
	Rischio attribuibile

	
	Non fumatori
	Fumatori
	
	

	
	
	
	
	

	Ca polmone
	10
	140
	
	

	CHD
	413
	669
	
	

	
	
	
	
	


a) Calcolare il rischio relativo e il rischio attribuibile per i fumatori rispetto i non fumatori

b) Quale malattia è maggiormente associata con il fumo?

c) Quale malattia ha il numero maggiore di morti tra i fumatori statisticamente attribuibili al fumo?

E QUANDO CI SONO PIU’ DI 2 CLASSI DI ESPOSIZIONE?

Esercizio 2
In uno studio sulla relazione tra fumo e Carcinoma al polmone, una coorte di 10000 soggetti è stata seguita per alcuni anni. I risultati dello studio sono riportati in tabella:

	
	Non fumatori
	Ex-fumatori
	1-10 Sigarette/giorno

	
	
	
	

	
	
	
	

	Casi
	3
	10
	12

	Persone-Anno
	9520
	8000
	11000

	
	
	
	


a) Calcola l’incidenza di malattia nei tre gruppi

b) Calcolare il rischio relativo degli ex-fumatori e dei fumatori rispetto i non fumatori

c) Alla luce dei risultati ottenuti, dai qualche spiegazione al fenomeno osservato

